

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Сиротиной Ольги Викторовны
«Вербализация семантического единства НАДЕЖДА/ОТЧАЯНИЕ (на материале русской и английской лингвокультуры)», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. - Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика

Рецензируемая работа Сиротиной Ольги Викторовны посвящена комплексному сопоставительному анализу объективации бинарного семантического единства НАДЕЖДА/ОТЧАЯНИЕ. Сопоставительное исследование проведено на материале английского и русского литературно-художественного дискурса XX–XXI вв. Сравнение культурно-языковых особенностей понимания надежды и отчаяния представляется обоюдно ценным для формирования всесторонних представлений о данных лингвокультурных концептах в сопоставляемых языках. Актуальность рецензируемой работы детерминируется также малоизученностью вопросов вербализации надежды и отчаяния как одних из наиболее значительных эмоциональных переживаний человека.

Научная новизна диссертации определяется комплексным характером проведенного сравнительного анализа и применением концептологического подхода к рассмотрению надежды и отчаяния как бинарного семантического единства в корпусе художественных текстов на русском и английском языках.

Теоретическая значимость исследования О.В. Сиротиной состоит в том, что полученные результаты вносят определенный вклад в развитие лингвокультурологии, когнитивной лингвистики, теории дискурса, контрастивной лингвистики. Не вызывает сомнений и *практическая ценность* реферируемой работы, которая заключается в возможности применения полученных результатов в рамках университетских курсов по когнитивной лингвистике, лексикографии, лексикологии английского и русского языков, теории и практике перевода. Результаты проведенного исследования могут также найти свое применение при написании дипломных и курсовых работ.

Текст автореферата позволяет сделать вывод об объективности и исследовательской ценности проведенного исследования. Представленный в работе эмпирический материал четко структурирован. Богатый иллюстративный материал поясняет выводы по каждой части. Несомненным достоинством работы также является использование в качестве эмпирического материала исследования не только разножанровой художественной прозы, но и данных толковых, фразеологических, этимологических словарей, словарей синонимов и антонимов.

Диссертационное исследование состоит из введения, трех глав, заключения, списка теоретических источников (273 наименования), списка лексикографических источников и списка цитируемых источников языкового материала. Композиция работы отличается целостностью, четкой логической

структурой и способствует раскрытию заявленной темы, отражая этапы реализации целей и задач исследования. В теоретической главе были изучены представления о надежде и отчаянии с точки зрения научно-философского и религиозного (христианского) дискурса, а также обосновано рассмотрение данных концептов как компонентов бинарного семантического единства. В результате изучения практического материала в работе были выделены языковые единицы, вербализующие значение составляющих бинарного семантического единства НАДЕЖДА/ОТЧАЯНИЕ, проанализированы понятийная, значимостная и образная части данных лингвокультурных смыслов на материале текстов художественных произведений на русском и английском языках, выполнен сравнительный анализ выделенных языковых единиц.

Материалы диссертации прошли надлежащую апробацию на шести научных конференциях и представлены в 10 публикациях автора, в числе которых 3 статьи в рецензируемых изданиях, рекомендованных ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации.

Содержание автореферата позволяет заключить, что диссертация Сиротиной Ольги Викторовны «*Вербализация семантического единства НАДЕЖДА/ОТЧАЯНИЕ (на материале русской и английской лингвокультур)*» отвечает требованиям пп. 9, 10, 11, 13, 14 действующего Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года, № 842, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. - Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Кандидат филологических наук, доцент,
доцент кафедры русского и иностранных языков
ФКОУ ВО «Вологодский институт права и
экономики Федеральной службы
исполнения наказаний»

Воробьева Воробьева Елена Николаевна

« 8 » октября 2024 г.

Адрес организации:

160002, г. Вологда, ул. Щетинина, д. 2,

Телефон рабочий: (8172) 53-01-03, доб. 127;

эл. почта: helenvorobyova@mail.ru

*Подпись Воробьевой Е. Н. заверяю.
Исполнитель обязанности
члена комиссии
МВД России
кабинет в здании
от. 10. 10. 2024*



Медведева С. С.